

关于谭可奕公与谭忠公之关系的分析说明

茶陵谭氏始祖可奕公《各支记载》

相传谭氏的发源地在周朝初期的古谭国（今山东省章丘县西），汉朝时，谭闾（被尊为中世祖）为河南弘农郡郡守，子孙世居弘农，谭氏遂成为弘农望族。唐宋时期谭姓开始有影响地南迁，湖南逐渐成为谭姓主要聚居地之一。

湖南茶陵谭氏之始祖为谭可奕，字彦明，生于唐宪宗元和元年（806年）3月18日子时。原居河南（一说为河南谭家河），后居金陵太平路当涂县贵游乡，以宣仪郎致仕江南太平府。860年，迁徙到江西吉州泰和县高行乡二十七都，地名早禾市乌龙山石壁下。唐咸通十四年（873年），由江西泰和县迁入茶陵十五都，居住在邓塘（上塘）、后居十三都（茶陵尧水）。

可奕公生子守禄（公元844年），字荣德，随父一同迁来茶陵。守禄生子武兴（公元875年），字世泰。武兴生三子，三子个个气宇轩昂，文武兼备，都是朝廷重臣。武兴以子贵封为嘉议大夫。武兴所生三子：

长子谭进峰，字希峻，官居左领将军。

次子谭进鸿，字希仪，授信勇校尉、司马朝奉大夫。

三子谭进颇，字希廉，号古塘，官拜武工大夫，金吾左殿镇国将军。

谭忠公简介 《源自资治通鉴》

唐朝御史大夫

谭忠（758-821年），绛州绛县（今山西省运城市绛县）人。唐朝时期官员，建宁县令谭兴宗之子。

豪爽健壮，喜好兵事，投靠范阳节度使刘济，屡立功勋，授渔阳军使。仁义智勇，爱好诗文，颇喜游历。元和十三年（818年），劝说刘总攻打成德节度使王承宗和献地归顺朝廷；唐穆宗长庆元年二月，监护刘总丧事，卒于家中，时年六十四。

民间有一种说法，说可弈公为谭忠公的后代，此说法应该有偏差。《来源于网络》

谭可弈：为湖南茶陵谭氏之鼻祖，生于公元806年，原居河南谭家河，后居金陵太平路

当涂县贵游乡。860年，迁徙到江西吉州泰和县高行乡二十七都，地名早禾市乌龙山石壁下。873年，由江西泰和县迁入茶陵十五都，居住在邓塘（上塘）、后居十三都（茶陵尧水）。子一：守禄。

谭忠：字章甫，居河南郡，授燕牙将，升紫金光禄大夫，唐敬宗宝历元年，公元825年？，授幽州大将军，官居幽州后，同子徙镇河南里，人称谭家河「今故址犹存」。妣吴氏生资庆。说可奕公不是谭忠公的后代，理由如下：

1、祁东「湖南」谭氏敦睦堂1930年「民国十九年」桂秋月四修族谱『先代世系表』末『附记』文篇：

「□□冬「1209年」，余奉省府命视察郴」在湖南省、桂诸邑内政，得晤谭氏子姓者不可数计，问之皆称十八宏之苗裔，由茶陵迁徙而来也。溯其谱系，大都载大将军谭忠之后，心耿耿然而不敢置可否。庚午春月复接省府命查办零县事，道经攸「攸县：湖南东部湘江支流洙水流域，邻接江西省」、茶，沿途考询谭子姓世系，里居綦祥，抵茶谒「拜见的意思」可奕公一本祠，壮丽宏敞，惜祖牌多毁于兵，索得统纂「撰」会谱一册，源流世系记载详实，稽考吾族，挂误颇多，如可奕公载为谭忠之苗裔，是兹按统谱递数世系。奕公与忠公为兄弟行，苗裔之说诬

蔑甚矣。爰照茶谱参校表而正之，庶几稍减数典忘祖之诮乎，质之族彦然平否。

2、宋朝的大理寺丞谭纶 1134 年为我严溪中和堂谭氏一修族谱写的序言中有这样的话：『我鼻祖光禄大夫可奕翁……考翁为幽州大将军谭忠之裔，宦居河南，今河南谭家河故址犹存。』我认为，考翁为幽州大将军谭忠之裔，裔字应该作『亲属、亲戚』解释，并非后裔即后代的意思。推测，说『可弈公为谭忠公的后代』的，应该是从此处理解有误。如果是父子关系，表述不应该是『考翁为幽州大将军谭忠之裔』，而是『忠嫡嗣××』、『生男××』、『长可奕次资庆』之类的。

3、公元 1134 年，严溪中和堂谭氏一修族谱。我族谱中记载幽州大将军谭忠公与可奕公为兄弟行。

幽州大将军谭忠为 ㊦ 世祖谭意诚的儿子。为书奇公之曾孙。我祖可弈公为卷达公之曾孙。书奇和卷达为亲兄弟。

《茶陵谭氏源流》上记载：卷达，自豫章（弘农）徙居建康（金陵即南京）太平路，后建极携子住豫章太和，今仍自江南徙居和书奇子孙同住矣。（卷达、书奇为两兄弟）——证明他们关系很密切。

注：许多谭氏家谱载谭可奕公是谭忠公后裔，有的甚至说可奕公是忠公之子，也有的说是忠公之孙，目前没有可证资料。本人认为旧时修谱信息资源较少，因时代久远，只凭传说而作记录所以存在差异，就谭忠公的生歿住址就存在差异，甚至有攀龙附凤之意，结合谭可奕公与谭忠公的相关介绍，结合茶陵所存资料，目前茶陵所传世系应该可信。但由于现存比较清晰的应该是可奕公以下的，可奕公上几代可证资料较少，只有茶陵谭氏源流可奕公上溯世系清晰可查，综合分析可奕公应该不是忠公之子或孙，另可奕公的出生有些谱记载是唐宪宗元和四年，茶陵记载是唐宪宗元和元年应该比较准确。本谱辑录老谱资料时还是照原稿录入以保留历史原样，新编资料以茶陵谭氏源流为准，确定可奕公是八〇六年出生，可奕公与谭忠公为兄弟行。如有差错有待后贤进一步考证纠之。

关于宏妙公的出生时间和迁徙湘乡时间的说明

有的谱记载宏妙公唐同光二年生，有的谱记载唐清泰二年生，有的记载天福七年生，甚至有的谱记载唐同光二年携子迁湘乡东凤一都屯落村，有的谱记载同光二年全深公迎父来湘乡东凤一都屯落村。这些应该都是凭传说没有考证而记录的，根据茶陵资料和湘乡大部分旧谱资料印证，因进颇公是九四三年过世，长子宏肇公是九三四年生，次子宏益公是九三六年生，宏妙公应该是公元九三七年出生，宏妙公后面还有两个弟弟，因不是三胞胎，不可能一年生三子。按两至三岁生一个，宏妙公刚好是九三七年生，所以记载九三七年出生的资料应该合理。关于怎样来湘乡应该是宏妙公被派往四川为官，路过湘乡东凤一都屯落村，观其地广人少，土地肥沃，资源丰富，水陆交通方便，是适宜居家的好地方，所以留长子全禄茶陵守祖业，便携次子全深徙居湘乡东凤一都屯落村安居乐业。本谱辑录老谱资料时还是照原稿录入以保留历史原样，但新编资料确认宏妙公为公元九三七年出生，后携子全深徙居湘乡东凤一都屯落村安居。